[image: ]南阳二中八年级上学期物理期末测试卷
一、填空题
[image: ]1.	古诗中有“大漠孤烟直，长河落日圆”的壮美诗句，诗人观察到的落日并非太阳的实际位置，而是光线经过不均匀大气时发生了____	而形成的	像（填“虚”或“实”），太阳实际在图中的	____位置（填“甲”或“乙”）
[image: ]2.	生活处处有物理，如图，晚上汽车在干燥的沥青路面和潮湿的沥青路面上行驶时大灯部分光路简图，晚上开车时，干燥的路面更容易发生	反射   （选填“漫”或“镜面”），当对面无车时，驾驶员看	   (选填“干燥”或“潮湿”）的路面更暗，根据以上信息猜测，当我们迎着月光走时，看到的	  处（选填“亮”或“暗”）是水面。
[image: ]3.	如图所示为用竹篾和薄纸制成的孔明灯，所用材料质量为50g，孔明灯的容积为0.5m3,常温下空气的密度为1.3kg/m3,则该孔明灯内空气的质量为	   kg。点燃孔明灯下端小碟内的松脂，加热孔明灯内部的空气，随着温度升高空气的密度会	  。灯内空气质量会	     。（以上两空均选填“变大”“变小”或“不变”） 
[image: ]4.	现代科技常用到仿生学，如仿照蝙蝠的回声定位发明了声呐系统，用来探测海洋世界，这说明声音可以传递	   (选填“能量”或“信息”）。演奏吉他时，不断用手指按压弦的不同位置，这样做的目的是改变声音的	     (选填“音色”、“音调”或“响度”）；用力拨动吉他的弦，弦的振幅增大，发出声音的	   也增大（选填“音色”、“音调”或“响度”）。
5.	甲、乙两车在笔直的公路上运动同时同向同地出发，它们s—t图像的（路程一时间图像) 如图所示。甲做	(匀速/变速）   直线运动，4s后他们相距	  m。
[image: ]6.	如图所示，甲图中弹簧测力计的能测的最大的力是________	N,它的分度值是	________N。使用前要完成测力计的	______(只填两个字），乙图中表示测拉力的情况，此拉力的大小为______N。
7.	如图所示，用水平向右的力轻轻推动矿泉水瓶部时矿泉水瓶沿桌面平稳地移动：用等大的力沿相同的方向轻推瓶盖，瓶子翻了，这说明力的作效果与力的	      有关；人在游泳时，身体要想向前游动，则手需向后划水，这说明力的作用是	      的。
	[image: ]
二、单选题
8.	下列估测中，最接近实际的是（	）
A.正常人脉搏跳动的频率为70 Hz
B.学校教室的长度约20cm
C.现在我们考场内温度约36°C
D.中学生课桌高度约80cm
[image: ]9.	小明在一只空碗中放一枚硬币，后退到某处眼睛刚好看不到它.另一位同学慢慢往碗中倒水时，小明在该处又看到硬币.这种现象可以用下列哪个光路图来解释？
10.	分别由不同物质a、b、 c组成的三个实心体，它们的体积和质量的关系如图所示，由图
[image: ]可知下列说法正确的是（	）
A.	a物质的密度最大					B.c物质的密度是a的两倍 
C. b物质的密度是1.0kg/m3		D.物质的密度与它们的质量、体积有关
11.	使用光学仪器时常常需要调节，下列哪些措施是正确的（	）
A.用放大镜看地图时，为了放得大些，应将放大镜与地图之间的距离调近些
B.照相机对着某人照相时，底板上恰好呈现清晰的半身像，如果要拍出清晰的全身像，要 将照相机向他适当移近一些距离
C.用调焦镜头拍完桃树的像后，想拍一朵较大的桃花的像，在镜头与树的距离不变时，要 把镜头的焦距调大一些
D.如果幻灯机银幕上呈现的清晰画面太小，那么，应将幻灯机往前移动一定距离，同时将 幻灯片与镜头之间的距离调短一些
12.	下列关于质量的说法，正确的是（	）
A.科普期刊从北京快递到成都，质量不变	B.积木搭建的“城堡”被撞倒，质量变大
C.冰箱里的一瓶矿泉水结冰，质量变小		D.月饼从地球带到空间站，质量变小
13.	生活中处处有物理。下列描述正确的是（	）
A.汽车的“倒车雷达”利用超声波来定位
B.防噪耳塞在传播过程中减弱噪声
C.“听诊器”能使人的心脏振动幅度増大
D.声纹锁依据音调来辨别主人的声音
14.	如图为“测量物体运动的平均速度”的实验，小车从d点运动到C点的过程中，下列说
[image: 菁优网]法正确的是（	）
A.小车在这个过程中做匀速直线运动
B.为了测量小车在BC段的平均速度，可以将小车从B点由静止释放
C.斜面应保持较大的坡度，以便于测量时间
D.在测量小车到达B点的时间时，过了 B点才停止计时，则AB段的平均速度会偏小
[image: 菁优网]15.	小亮在重阳节送给奶奶一个台式放大镜（如图）。放大镜的焦距为25cm。奶奶正确使 用这个放大镜看书时（）
A.书与放大镜之间的距离应等于25cm 
B.书与放大镜之间的距离应小于25cm
C.看到的是倒立、放大的虚像
D.看到的是正立、放大的实像
[image: 菁优网]16.	2022年2月6日晚，中国女足在亚洲杯决赛上逆转绝杀韩国队，夺得冠军。如图所示， 是女足队员踢球时的情景，下列说法正确的是（	）
A.	以滚动的足球为参照物，球门是静止的
B.	滚动的足球最终停下来，说明运动需要力来维持
C.	踢出去的足球继续滚动，是因为受到惯性作用
D.	运动鞋的底部凹凸不平，这样可以増大摩擦力
三、实验题
[image: 菁优网]17.	在探究“凸透镜成像规律”的实验中，将凸透镜固定在光具座上50cm刻度线处不动，移动蜡烛和光屏至如图所示的位置时，在光屏上得到烛焰清晰的像。
(1) 所用凸透镜的焦距是	cm(按刻度尺方法读数)；
(2)	在图中，把蜡烛移动到25cm刻度线处，凸透镜的位置不变，应把光屏向___(选填“左”或“右”适当调节，才能在光屏上得到烛焰清晰倒立、	(选填“放大’’、“缩小”或“不变”）的实像，接下来改用焦距为15cm的凸透镜继续进行实验，如果不改变蜡烛和凸透镜的位置，要在光屏上成清晰的像应把光屏向	   (选填“左”或“右”）适当调节；
(3)	在上述（2)操作的基础上，老师取下自己戴的眼镜放于蜡烛和凸透镜之间，光屏上的 像又变得模糊，当光屏向右移动适当距离后像又清晰，由此可知，老师的视力情况属于 	______ (选填“近视”、“远视”或“正常”）。
18.	“河南熟，天下足”。河南是我国粮食生产大省，科学选种是提高粮食产量的关键环节。 小华想测量小麦种子的密度，具体做法如下：
[image: 菁优网](1)将天平放在水平台上，将游码移至标尺左端的零刻线处，结果发现无论如何调节平衡螺母，横梁始终无法在水平位置平衡，小华想了个办法，在左盘内放了几颗砂粒，天平终于平衡了，接下来开始测量适量小麦种子的总质量M1，他将砝码盒中最小的砝码放入右盘后， 横梁指针如图甲所示，接下来他应该拿下最小的砝码，移动	  ,直至横梁恢复平衡；
(2)天平平衡时右盘砝码质量和游码在标尺上的位置如图乙所示；然后，往量筒中加入适量的水，测得其体积V1为270mL，将上述种子放入量筒中，种子全部沉入水中，如图丙所示，种子的总体积V2=	cm3,种子的密度=	  g/cm3 (保留两位小数）
(3)由于种子的吸水性（短时间内体积认为不变），会导致密度的测量值	    (选填“偏大”、“偏小”或“不变”）；操作（1)中，称量前调节天平平衡时往左盘内加入了几颗砂粒， 会导致小麦质量的测量值	     (选填“偏大”、“偏小”或“不变”）。
19.	在“探究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中，某同学按照如图所示的甲、乙、丙三种
情况进行实验，其中A、B、C为同一木块，D为重物，甲和乙两图中的木板接触面相同， 丙图为较粗糙的木板接触面。
[image: 菁优网](1) 实验开始，该同学用较小的力拉木块，木块没动，此时摩擦力	拉力（选填“大于”、“小于”或“等于”）；逐渐增大水平拉力，但木块仍静止，木块所受的摩擦力大小	 (选填“变大”、“变小”或“不变”）。该同学要想知道滑动摩擦力的大小，他应该使木块在水平木板上做	直线运动；由甲、乙两图可知，滑动摩擦力的大小与	有关；由甲、丙两图可知，滑动摩擦力的大小与接触面的	  有关；
(2) 若在甲装置中使木块运动过程中速度突然变大，滑动摩擦力将	      (选填“变大”、“变小”或“不变”）；
(3) 生活中不仅有滑动摩擦，还有静摩擦，如图丁所示，瓶子受到的摩擦力	  (选填“大于”、“小于”或“等于”）瓶子的重力；当増大手对瓶的握力时，手与瓶间的摩擦力	 (选填“变大”、“变小”或“不变”）；当向瓶中装入水时，手与瓶间的摩擦力	(选填“变大”、“变小”或“不变”）。
四、综合填空题
20.	如图所示，“昆明号”驱逐舰（舷号172)，是我国研制的052D型导弹驱逐舰。在某次 演习中“昆明号”驱逐舰以30m/s的速度追击前面同一直线上正以20m/s的速度逃跑的敌舰。 两者相距2km时，发射一枚鱼雷，经过50s，舰长通过望远镜看到鱼雷击中敌舰发出的火花， 同时发现敌舰正在下沉。（不考虑光传播的时间）求：
(1)	从发射鱼雷到击中敌舰，“昆明号”驱逐舰航行的路程是	  m。
(2)	鱼雷的速度是	m/s。
21.	己知铁的密度为7.9x103kg/m3。一只空心铁球的质量为79g，体积为30cm3。问:
(1)	空心部分的体积是	cm3
(2)	如果在空心处充满水，则整个球的质量是	g


















参考答案
1、 填空题
1.	折射；虚；乙。
2.	漫；潮湿；亮
3.	0.65；变小；变小。
4.	信息；音调；响度。
5.	匀速；8
6.	0～5N；0.2N；调零;3N。
7.	作用点; 相互的
2、 选择题
8-10DBC		11-16CAADBD
3、 简答题
17.	解：（1）根据图可知，烛焰距凸透镜50cm-30cm=20cm,光屏距凸透镜70cm-50cm=20cm,时，在光屏上得到清晰的像，说明此时u=v=2f,所以f=10.0cm；
（2）在图中，把蜡烛向左移动25cm刻度线处，凸透镜的位置不变，此时的物距变大，像距应减小，所以应把光屏向左移动，光屏上才能呈现清晰的像；由于此时的物距大于二倍焦距，成倒立、缩小的实像；接下来改用焦距为15cm的凸透镜继续进行实验，如果不改变蜡烛和凸透镜的位置，相当于减小了物距，要在光屏上成清晰的像，应增大像距，即把光屏向右适当调节；
（3）把眼镜放于蜡烛和凸透镜之间，光屏向右移动适当距离后像又清晰。说明该眼镜对光线具有发散作用，由此可知，老师的视力情况属于近视。
故答案为：（1）10.0；（2）左；缩小；右；（3）近视。
18.	解：（1）将砝码盒中最小的砝码放入右盘后，横梁指针偏向分度盘的右侧，说明添加的最小砝码后，砝码的总质量略大于物体的质量，所以应该拿下最小的砝码，移动游码，直至横梁恢复平衡；
（2）天平平衡时物体的质量等于右盘砝码质量加上游码在标尺上所对的刻度值：m=100g+50g+3g=153g；
由图乙读出V总=400mL，种子的体积V2=V总-V1=400mL-270mL=130mL=130cm3，
种子的密度g/cm3；
（3）种子浸没在水中，由于吸水，测得的总体积偏小，计算得到种子的体积会偏小，故测得的密度会偏大；称量前调节天平平衡时往左盘内加入了几颗砂粒，则可将砂粒看作左托盘的一部分，天平水平平衡后，砂粒对称量没有影响。
故答案为：（1）游码；（2）130；1.18；（3）偏大；不变。
19.	解：（1）实验开始，用较小的力拉木块，木块没动，处于平衡状态，此时摩擦力等于拉力；逐渐增大水平拉力，但木块仍静止，处于平衡状态，此时摩擦力仍然等于拉力，木块所受的摩擦力大小变大；实验中为了测量滑动摩擦力的大小，应用弹簧测力计沿水平方向匀速直线拉动木块，此时，摩擦力的大小就等于弹簧测力计的示数；甲、乙接触面的粗糙程度相同，压力大小不同，测力计的示数不同，可得滑动摩擦力与压力大小有关；甲、丙压力大小相同，接触面的粗糙程度不同，测力计的示数不同，可得滑动摩擦力与接触面的粗糙程度有关；
（2）由于压力大小和接触面的粗糙程度不变，即使运动速度增大，滑动摩擦力也不变；
（3）瓶子静止时，在竖直方向受到的摩擦力与重力是一对平衡力，摩擦力等于重力，手对瓶子的握力增大，则瓶子所受的摩擦力不变；向瓶子里倒水，瓶子的重力增大，由于瓶子仍静止，重力与摩擦力仍是平衡力，所以瓶子所受的摩擦力变大。
故答案为：（1）等于； 变大；匀速直线；压力；接触面粗糙程度；（2）不变；（3）等于； 不变； 变大。
4、 综合应用题
20.	解：（1）已知驱逐舰的速度v1=30m/s,从发射鱼雷到击中敌舰用时t=50s,
则由可知驱逐舰航信的路程为：s1=v1t=30m/s×50s=1500m；
（2）从发射鱼雷到击中敌舰，敌舰航行的路程为：s2=v2t=20m/s×50s=1000m,
则鱼雷通过的路程为：s=s2+Δs=1000m+2×103m=3000m,
由可知鱼雷的速度为：
答：（1）从发射鱼雷到击中敌舰，“昆明号”驱逐舰航行的路程为1500m；
（2）鱼雷的速度为60m/s。
21.	解：（1）铁的密度为ρ铁=7.9×103kg/m3=7.9g/cm3，
由=得，铁的体积为：V铁= ==10cm3
由于V铁 =10cm3 ＜V球=30cm3，故该铁球是空心的；
铁球空心部分体积为：
V空 =V球-V铁 =30cm3 -10cm3  =20cm3；
（3）将小铁球的空心部分注满水，
由=得，空心部分所注水的质量为：
m水 =ρ水V空 =1.0g/cm3×20cm3 =20g,
故整个球的总质量：
m=m铁+m水 =79g+20g=99g。
答：（1）空心部分的体积是20cm3；
（2）若将小铁球的空心部分注满水，则整个球的质量是99g。
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